



36岁女教师15年病床前尽孝

泰安聋哑学校教师唐晓瑞悉心照顾三位卧床老人赢得交口称赞

文/片 本报记者 梁敏

照顾老人 连饭都没时间吃

10日上午11点多,记者在泰安聋哑学校见到唐晓瑞时,她一脸倦容。

聋哑学校工会主席张老师对记者说:“唐晓瑞在我们学校可是出了名的认真、孝顺、热心肠。这几天,她母亲住院呢,老人年纪大了,又得过脑梗,腿脚也不利落,唐晓瑞昨晚去陪护了一宿,今天又来上班了。”

“上午没有我的课,就光备课整理整理档案,不影响工作。”说完,唐晓瑞去学校外面的小卖部买了方便面泡好,自己简单吃了几口就动身去疗养院了。唐晓瑞要去疗养院照顾的这位老人,实际上是位远房亲戚,80多岁了,高位截瘫。“我每个星期都过去几趟,帮着给老人洗澡、换被褥。今天暖和,我早晨打电话过去,让人烧好水了。”唐晓瑞说。

“姥姥起床喽。趁着今天中午暖和给你洗洗澡吧,等天冷了要着凉了。”一进门,唐晓瑞忽然一扫疲惫,变得特别有精神。老人卧床多年,不能说话,大小便也不能自理。唐晓瑞和护工像哄小孩一样给老人洗了澡,又拿出厚厚的棉被,叮嘱护工及时替换,经常给老人翻身等。“这些年我母亲、婆婆都因为脑梗卧床过,我照顾她们习惯了。老人瘫痪在床,我来干点力所能及的。”唐晓瑞说。

悉心照料 让母亲重新站起来

照顾完老人已经下午1点多了,唐晓瑞又去了泰安市中心医

院,她母亲在老年病房住院,老人身体不是很硬朗,1997年患脑梗使老人左半边身子行动不便。

“今天是住院第4天,前几天她觉得晕,我们就赶紧送她来医院了,这些年可没少进医院。”唐晓瑞说,那年她还没结婚,有一天正和母亲一起包水饺,母亲突发脑梗。请了医生去家里看病,开了一百多副中药。“我那时候也不会熬中药,我妈躺在床上指导着我用砂锅熬药。”说起十年前的事情,唐晓瑞忍不住眼圈红红的。一个多月的时间里,唐晓瑞

瑞因为照顾母亲,瘦了十多斤,母亲在她的悉心照顾下重新站了起来。

正是因为有这份经历,1998年她刚认识丈夫曹先生的时候,遇上曹母突发脑梗,她很熟练地帮着救治和照料。

“我对象家是东平农村的,兄弟三个他排行老二,那时他是泰安市公安局的一名巡警,他哥在读研究生,弟弟在老家种地,生病的婆婆身边没人照顾,我们做儿媳的就得担起责任来。”唐晓瑞说,那时为给婆婆治病,曹家东奔

西跑借了很多债,她刚参加工作,把攒的700元钱也拿出来给准婆婆治病。

唐晓瑞说,那时候工资不够用,她脸皮薄不愿意跟同事借钱,就悄悄跑到学校门口的小卖部去借钱。她记得有一次婆婆治病出院后,家里就剩下十几块钱了,她和老公每天花1块2毛钱买6个馒头,她一天吃两个,老公吃4个,买2毛钱一斤的菠菜,连着吃了一个多星期。

“小唐人好,孝顺,有那么一两年吧,她基本上月月来借钱,

每次都说‘大姨,俺撑不下来了,先借我几十块钱行不?快发工资了,一发工资马上还你。’”聋哑学校门口小超市的老板娘林凤华说起当年的事,依然记忆犹新。

帮20名聋哑学生 找到工作

后来公公婆婆相继去世,丈夫的大哥研究生毕业去济南工作了,唐晓瑞家的经济条件也逐渐好转。唐晓瑞又把精力用在了卧床不起的亲戚、聋哑学校的孩子和退休老教师身上。

2004年,泰安市聋哑学校的20名学生毕业后找不到工作,唐晓瑞联系了雷诺服饰的制衣公司,安排20名聋哑毕业生进厂工作。

“一开始社会上不了解聋哑毕业生,觉得交流不便,管理和培训都比较困难,所以很多工厂都不愿意收聋哑毕业生。可我们这几个学生工作都很认真,受到厂里不少人的好评。”唐晓瑞说,她去年还在工厂附近遇到一个叫韩乃勇的学生,跟她打手势说工资涨到3000元了,厂里还给他们发了电动车,可高兴了。

去年9月,学校来了一个农村聋哑学生,因为年纪小不能独立生活,他家里就让60多岁的奶奶在学校附近租了一间房,天天陪护他。孩子上学的时候,奶奶就孤零零地坐在大门口等着。唐晓瑞了解到老人家的经济条件并不宽裕后,就托熟人给老人找了家裁缝店,孩子上课的时候,老人可以去缝缝补补,既能有一点经济收入,又解决了老人寂寞的问题。老人逢人就夸唐老师人好。



唐晓瑞在照顾病床上的母亲。 本报记者 梁敏 摄

“叫我一声妈,就永远是我儿子”

东营市张乐英老人37年如一日照顾瘫痪在床的养子

本报记者 吕增霞

虽然他不是她的亲生儿子,虽然他很晚才会叫她妈妈,虽然他一直躺在床上靠她照顾,但是她说,“他叫我一声妈,就永远是我的儿子”。这位母亲就是东营市东营区牛庄镇陈庄村78岁的老人张乐英,37年她含辛茹苦地照顾抱养的残疾儿子,与儿子不离不弃。

抱养的孩子是残疾儿

张乐英老人告诉记者,37年前,41岁的她和丈夫还没有自己的孩子,看到村里膝下无子女的夫妇相继抱养孩子之后,张乐英和丈夫动心了,他们也开始四处打听送养孩子的人家。不久,在同村村民的帮助下,他们抱养了一个男孩,并为孩子取名苏建筑。可张乐英发现孩子有许多不正常的地方:手脚僵硬,不会动,啼哭声也不正常。丈夫喊来左邻右舍有经验的人帮助查

看。当大家都确信孩子患有重病后,张乐英与丈夫不禁落泪。有人劝他们,“这孩子身体不行,赶快送回去吧,养了他肯定是个累赘”。

“抱来了,就是咱的娃。咱要给他治病。”张乐英和丈夫从此踏上了漫长的十多年的为子寻医问药路。家里的积蓄花完了,就变卖家当,亲戚朋友邻居能帮的都帮,能借钱借物的也都借了。张乐英和老伴为儿子做了一辆手推车,带着儿子

儿子叫声妈,她高兴不已

张乐英的娘家没有兄弟,从她二十岁起,直至她五十岁那年母亲去世,三十年里,因摔伤而瘫痪的母亲就与她一起度日。大炕上一边躺着瘫痪的母亲,一边躺着瘫痪的儿子。

1997年,老伴走了,张乐英依旧悉心照料儿子。儿子吃饭不知道冷热,张乐英总是先尝好了再喂给

他;儿子的被褥虽然旧了,但是张乐英都为他换洗得十分干净。37年来,儿子没生一次褥疮。热心的邻居们经常到张乐英家串门,为她解闷。大家都夸张乐英待儿子好,给他收拾得干净。

张乐英每天都在跟儿子说话,她觉得,只要听得多了,他肯定会

自己的病顾不上治疗

已经78岁的张乐英脸上总是挂着笑容,这位母亲为了照顾好儿子,有病的她总是不关心自己,不愿住院,怕儿子得不到悉心照料。七十多岁时张乐英患上了白内障、高血压等病。双目快要失明了,外甥女将张乐英送到了医院。从住院检查到手术再到出院共用了十四天时间,仅仅治疗好一只眼睛的张乐英就再也不治疗下去

了。她说:“一只眼睛看东西就足够了。我得回家,儿子在家我不放心。”

别了十四天,张乐英发现儿子变得面黄肌瘦,令人心疼。帮助张乐英照顾苏建筑的外甥女说,这些天,苏建筑不吃不喝,每天总是嗷嗷叫,看上去像是担心母亲不在了。张乐英抚摸着儿子的脸,老泪纵横:“这说明俺儿子不傻,



张爱英老人说,为了孩子她要多活几年。

本报记者 任小杰 摄

子看遍了大大小小的医院,熬中药、喂西药,推拿按摩等治疗方法都用过了,可是儿子的病情丝毫没有好转。眼看着苏建筑长到十三岁了,张乐英渐渐认识到:儿子得的是不治之症,再怎么治疗也没有效果了。

苏建筑长大了,手推车已经放不下了。张乐英和老伴将他放在炕头上,精心为他换洗尿布、擦洗身子、理发、喂饭……

懂。渐渐地,当她告诉儿子一些话时,儿子能够“哦啊”表达了;邻居来了,他口中也能喊出类似“奶奶、姐姐、哥哥”的声音,这让张乐英高兴不已。“我永远忘不了他十几岁的时候能叫我一声妈妈,我当时高兴得哭了,我儿子不傻,不傻,我永远不能丢了他。”

儿子有思想活动……”从此,张乐英再也不忍离开儿子。

张乐英是村里的低保户。去年,她与儿子的低保金、儿子的残疾人补助、她的新农保金、老年人补助金等共计近6000元。这些钱是张乐英与儿子的救命钱,每当说到这些,张乐英总是感慨地说:“俺和儿子赶上了好社会。”